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Η πολιτική για την ποιότητα ζωής αποτελεί κομβική αξία της 
προοδευτικής σκέψης και ιδιαίτερα των σοσιαλιστικών ιδεολογικών 
αναζητήσεων και πολιτικών πρακτικών που αποσκοπούν στον κοινωνικό 
μετασχηματισμό. ;

Η ποιότητα ζωής των πολιτών έχει προτεραιότητα και στη δική μας 
κυβερνητική προσπάθεια. Η πολιτική μας στον τομέα αυτό δείχνει τη 
φιλοσοφία και το όραμά μας.

Η αντίληψή μας για την ποιότητα ζωής προσδιορίζεται από τη 
στάση μας απέναντι στον άνθρωπο και το φυσικό και δομημένο 
περιβάλλον. Στόχος μας είναι η βελτίωση του συνόλου των συνθηκών 
διαβίωσης των πολιτών. Συγκεκριμένα, η προστασία και αναβάθμιση του 
περιβάλλοντος, η αφύπνιση και απελευθέρωση των δημιουργικών 
δυνάμεων του ανθρώπου.

Ιδιαίτερα σήμερα, σε μια εποχή ραγδαίων μεταβολών, τόσο στην 
τεχνολογία και τις μορφές οικονομικής δραστηριότητας όσο και στον 
τρόπο ζωής και τις ανθρώπινες αξίες, δημιουργούνται νέες δυνατότητες 
κοινωνικής προόδου και ατομικής ολοκλήρωσης.

Παράλληλα όμως, εμφανίζονται νέες πιέσεις, που συχνά ωθούν 
τους πολίτες σε έναν πρωτοφανή καταναλωτισμό και ταυτόχρονα πολλές 
φορές συντελούν στη δημιουργία συνθηκών πολιτιστικής παραγωγής 
χαμηλής ποιότητας, απειλών για την κοινωνική συνοχή, καθώς επίσης και 
κινδύνων για την οικολογική ισορροπία.

Στις πιέσεις αυτές, η απάντηση είναι η ενδυνάμωση του κοινωνικού 
ιστού με την εμπέδωση της κοινωνικής αλληλεγγύης, η διεύρυνση των 
πνευματικών και πολιτιστικών οριζόντων και η καλλιέργεια της 
οικολογικής συνείδησης. Η ποιότητα ζωής, με αυτά τα χαρακτηριστικά, 
σηματοδοτεί τα σύγχρονα προοδευτικά ιδεολογικά ρεύματα στο κατώφλι 
του 21ου αιώνα. Για την αντίληψη αυτή ο εκσυγχρονισμός και η ανάπτυξη 
δεν είναι μόνο θέμα ποσοτικών παραμέτρων. Είναι κυρίως θέμα ποιοτικών 
αλλαγών, ιδιαίτερα στα πεδία παρέμβασης που συναρτώνται με την 
ποιότητα ζωής.

Ο πολιτισμός, η παιδεία, η προστασία του περιβάλλοντος, η υγεία 
και η κοινωνική πρόνοια αποτελούν τομείς υψηλής προτεραιότητας για 
την κυβέρνησή μας.
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Η οικονομική ανάπτυξη δεν αποκλείει τον κίνδυνο του κοινωνικού 
μαρασμού για ορισμένες κατηγορίες του πληθυσμού. Είναι αναγκαίο να 
συνδυάζεται με την οικοδόμηση ενός σύγχρονου κοινωνικού κράτους, με 
στόχο τον περιορισμό των κοινωνικών ανισοτήτων και την αντιμετώπιση 
των σύγχρονων μορφών κοινωνικής αδικίας. Είναι απαραίτητο με 
ενεργητικά μέτρα να διευρύνονται οι ευκαιρίες, να ενισχύεται η 
συμμετοχή των πολιτών, ώστε να διαμορφώνεται μια κοινωνία 
αλληλεγγύης με ανθρώπινο πρόσωπο. Στόχος είναι η βαθμιαία 
ολοκλήρωση ενός σύγχρονου και αποτελεσματικού ιστού κοινωνικής 
ασφάλειας.

Προωθούμε τα παρακάτω συγκεκριμένα μέτρα και δράσεις :

•  Οργάνωση-Λειτουργία Εθνικού Συστήματος Κοινωνικής 
Φροντίδας

Προωθείται Νομοσχέδιο με τους πιό κάτω σκοπούς:
=> αναβάθμιση της κοινωνικής φροντίδας σε Εθνικό Θεσμό 
=> καθολικότητα του θεσμού, μέσω της ανάπτυξης προγραμμάτων που 

αναφέρονται στο σύνολο του πληθυσμού, αλλά και σε ειδικές ομάδες 
=> μετεξέλιξη των υπαρχουσών δομών, ορθολογικοποίηση των 

χρηματοδοτήσεων και της επιδοματικής πολιτικής.
=> Βελτίωση των παρεχομένων υπηρεσιών
=> μεταβίβαση αρμοδιοτήτων στην Τοπική και Νομαρχιακή αυτοδιοίκηση, 

με ταυτόχρονη ανάληψη ουσιαστικών ευθυνών από την Περιφέρεια 
=ί> σύνδεση με το Εθνικό Σύστημα Υγείας, τις Κοινωνικές Ασφαλίσεις, τις 

Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις κλπ.

• Κάρτα Αναπηρίας

Καθιερώθηκε ενιαίος τρόπος ελέγχου και πιστοποίησης της αναπηρίας με 
στόχο την απογραφή, τη δημιουργία μητρώου, την εξακρίβωση 
διπλοεγγραφών ή ψευδοαναπηριών και την ορθολογική κατανομή πόρων.

•  Ηλικιωμένοι

Το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» προβλέπει:
• την ανίχνευση, καταγραφή και συστηματική επεξεργασία αναγκών 

κοινωνικής φροντίδας των ηλικιωμένων
• την κοινωνική χαρτογράφηση της περιοχής εφαρμογής του 

προγράμματος
• την ευαισθητοποίηση της κοινότητας, την ανάπτυξη του 

εθελοντισμού και την καλλιέργεια της αλληλεγγύης των γενεών
• την παροχή κοινωνικής φροντίδας στους τομείς :

* Συμβουλευτικής και ψυχοσυναισθηματικής υποστήριξης των 
ηλικιωμένων και των οικογενειών τους
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Νοσηλευτικής πρωτοβάθμιας φροντίδας
Οικιακής βοηθητικής φροντίδας
Φυσικοθεραπείας
Αγωγής Υγείας και Πρόληψης
Εργοθεραπείας
Διασύνδεσης με άλλους φορείς 
Πολιτιστικής και κοινωνικής δράσης

•  Ά το μ α  με ειδικές ανάγκες

=> Προωθείται σταδιακά με χρηματοδότηση από το Β’ ΚΠΣ η δημιουργία 
του δικτύου 22 κέντρων κοινωνικής υποστήριξης των ατόμων με ειδικές 
ανάγκες.

=>Δημιουργία Κέντρων αυτιστικών ατόμων:Προχωρούν οι διαδικασίες στη 
Θεσσαλονίκη, τη Μαγνησία και τα Καλύβια Αττικής.

=> Σχεδιάζεται πιλοτικό πρόγραμμα κοινωνικής φροντίδας ΑΜΕΑ στο 
σπίτι σε συνεργασία με φορείς της Αυτοδιοίκησης. Στόχος είναι η 
ανάπτυξη δομών στην Τοπική Αυτοδιοίκηση ημερήσιας φροντίδας ΑΜΕΑ 
και η αποφυγή της ιδρυματοποίησής τους.

•  Τσιγγάνοι

Υλοποιείται σταδιακά ολοκληρωμένο πρόγραμμα για την κοινωνική ένταξη 
των Ελλήνων Τσιγγάνων:

Α. Μέτρα για τους χώρους διαβίωσης-Στεγαστικό.
=>Η ΔΕΠΟΣ εκπονεί μελέτη για το στεγαστικό πρόβλημα των Τσιγγάνων. 
=>Το ΥΠΕΧΩΔΕ προχώρησε στην εκταμίευση 20 εκατ.δρχ. ανά Δήμο για 

τη διαμόρφωση campings σε Μενεμένη, Θήβα, Μεσσήνη.
=>Το ΥΠΕΣΔΔΑ επιχορήγησε το Δήμο Θηβών με 20 εκατ. δρχ. για αγορά 

οικοπέδου, προκειμένου να μετεγκατασταθούν Τσιγγάνοι.
=>Εγκρίθηκε πακέττο επιχορηγήσεων από "το ΥΠΕΣΔΔΑ σε Δήμους που 

διαβιούν Τσιγγάνοι:
* Δήμος Διδυμοτείχου: 20 εκατ. δρχ.
* Δήμος Μενεμένης: 30 εκατ. δρχ.
* Δήμος Μεσολογγίου: 20 εκατ. δρχ.
* Κοινότητα Ζευγολατιού Κορινθίας: 35 εκατ. δρχ.
* Κοινότητα Εξαμιλίων Κορινθίας: 35 εκατ. δρχ.
* Δήμος Μεσολογγίου: 10 εκατ. δρχ.
* Δήμος Σερρών: 40 εκατ. δρχ.

=>Σε συνεργασία με τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, προχωρούν 
διαδικασίες ολοκληρωμένων παρεμβάσων στους Νομούς:



Ο Ν.Α. Θεσ/κης: Μετεγκατάσταση από το Δήμο Ευόσμου στο 
στρατόπεδο Γκόνου, όπου παραχωρήθηκαν 200 στρέμματα. Εγκριση 
πίστωσης 100 εκατ. δρχ. από ΠΔΕ για έργα υποδομής.

0 Ν.Α. Μεσσηνίάς: Εγκριση από το Νομαρχιακό Συμβούλιο σχεδίου 
μετεγκατάστασης καταυλισμών σε περιοχές των Δήμων Καλαμάτας, 
Μεσσήνης, Μελιγαλά κλπ.

0 Ν.Α. Δ.Αττικής: Υπέβαλε στην ΕΕ για λογαριασμό Δήμων της 
περιοχής (Ασπροπύργου, Μεγάρων, Ζεφυρίου, Α. Λιοσίων), πρόταση 
υλοποίησης επιχειρησιακού σχεδίου, το οποίο εγκρίθηκε (α’ φάση). 
Το ΥΠΕΣΛΛΑ συγχρηματοδοτεί την α’ φάση με 20 εκατ. δρχ.

:=>Προχωρά η διαδικασία ολοκληρωμένων παρεμβάσεων σ’ ένα από τους 
μεγαλύτερους οικισμούς Τσιγγάνων (Δήμος Σοφάδων: 2500 Τσιγγάνοι). 
Ο Δήμος παραχώρησε δημοτική έκταση, η ΔΕΠΟΣ ολοκληρώνει 
πολεοδομική μελέτη (πίστωση 50 εκατ. δρχ.) σε συνεργασία με τον 
ΟΕΚ για δημιουργία οικισμού.

=>0 ΟΕΚ προωθεί σε συνεργασία με ΚΕΔ την εξεύρεση δημοσίων 
εκτάσεων.

Β. Μέτρα για επαίδευση
=> Υλοποιήθηκε το μέτρο “ Κάρτα Μετακινούμενου Μαθητή” .
=> Εκπαίδευση Τσιγγανοπαίδων.

* Εφαρμόζονται πιλοτικά προγράμματα του Υπουργείου Παιδείας σε 
10 περιοχές (Κομοτηνή, Θεσ/κη, Καρδίτσα, Ιωάννινα, Κέρκυρα, 
Πάτρα, Κόρινθο, Αγ. Βαρβάρα, Λιόσια, Ηράκλειο). Ενημέρωση 350 
εκπαιδευτικών, συγκέντρωση και καταγραφή διδακτικού υλικού. 
Προϋπολογισμός 1,06 δισ. δρχ., ενταγμένος στο Β’ ΚΠΣ.

* Υλοποίηση προγραμμάτων αλφαβητισμού απο τη ΓΓΛΕ στην 
Κ. Αχαιά, Δενδροπόταμο Θεσ/κης, Καβάλα.

Γ. Απασχόληση Τσιγγάνων
=> Υλοποιούνται προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης.
=> Εγκρίθηκε ολοκληρωμένο πρόγραμμα απασχόλησης και 

επαγγελματικής κατάρτισης (Δικτύου ROM, ΕΕΤΑΑ κ.α.) ύψους 700 
εκατ. δρχ. που αφορά OTA όλης της χώρας.

Δ. Κέντρα Υποστήριξης Τσιγγάνων
=> Λειτουργούν με επιτυχία τρία Κέντρα Κοινωνικής Στήριξης (Αγ. 

Βαρβάρα, Ν. Λιόσια, Κ. Αχαΐα).
=>Με τη συνεργασία της Γεν. Γραμ. Νέας Γενιάς λειτούργησαν δύο 

Κέντρα νέων Τσιγγάνων (Μέγαρα, Α. Λιόσια) και προγραμματίζεται ένα 
ακόμη (Μενεμένη).

Ε. Υγεία-Υγιεινή
=>Την περίοδο 1996-97 έγιναν 5500 εμβολιασμοί κατά της 

πολιομυελίτιδας από 54 Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, κυρίως σε 
πληθυσμό Τσιγγάνων.



=> Στους Νομούς Λακωνίας, Θεσ/κης, Δράμας, Ρεθύμνης, Καρδίτσας, 
Φωκίδας, Κιλκίς, Αργολίδας έχουν διενεργηθεί εμβολιασμοί με διπλό 
και τριπλό εμβόλιο, σε παιδιά και ενήλικες. Οι εμβολιασμοί 
συνεχίζονται. :

==>Με επιδότηση του Υπουργείου Υγείας-Πρόνοιας και σε συνεργασία με 
τους Γιατρούς τόυ Κόσμου προχωρούν εμβολιασμοί σε καταυλισμούς 
(Ασπρόπυργος, Α. Λιόσια, Αγ. Παρασκευή κ.α.)

•  Κέντρα Άμεσης Κοινωνικής Βοήθειας (ΕΚΑΒ Πρόνοιας).

=> Προωθείται η δημιουργία 23 Κέντρων Υποδοχής - Ενημέρωσης και 
Συμβουλευτικής Στήριξης. Ηδη εγκρίθηκε η χρηματοδότησή τους από το 
Β' ΚΠΣ και δημοπρατούνται σταδιακά.

•  Εθελοντισμός

Εκπονήθηκαν προτάσεις για την ευαισθητοποίηση και την ενεργό 
συμμετοχή των πολιτών σε κρατικά προγράμματα, ιδιαίτερα σε δράσεις 
κοινωνικής φροντίδας και περιβαλλοντικής προστασίας. Διαπιστώθηκε η 
αναγκαιότητα οργάνωσης των εθελοντικών φορέων οριζόντια και σε 
Εθνικό Συμβούλιο Εθελοντών. Παράλληλα :

=> Σχεδιάζονται δράσεις σχετικά με την ενεργό μάθηση και συμμετοχή 
των παιδιών και νέων στον εθελοντισμό (διάχυση γνώσεων στα 
διδασκόμενα μαθήματα τόσο στην Α'βάθμια όσο και στην Β'βάθμια 
εκπαίδευση, αρχές του εθελοντισμού και του πληροφορημένου ενεργού 
πολίτη σε όλα τα προγράμματα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και 
αγωγής υγείας).

=> Δόθηκε προτεραιότητα στο συντονισμό των συναρμόδιων Υπουργείων 
για την ενεργοποίηση των θεσμών του Εθελοντή Πυροσβέστη και του 
Σχολικού Τροχονόμου.

=>Σχεδιάστηκε καμπάνια για την προβολή του προγράμματος «ΒΟΗΘΕΙΑ 
ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ».

=> Προτάθηκαν μέτρα για την ενθάρρυνση της αιμοδοσίας, της δωρεάς 
μυελού των οστών και οργάνων.

=> Αξιοποιείται η δράση του Παντείου Πανεπιστημίου και τα στοιχεία που 
συγκέντρωσε για τα Εθελοντικά Σωματεία.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μελετά τη δημιουργία ειδικού ταμείου για την 
υποστήριξη των μη κυβερνητικών σωματείων και την ανακήρυξη του έτους 
2001 ως ευρωπαϊκού έτους για τις εθελοντικές οργανώσεις και τον



ευρωπαίο πολίτη. Στο πλαίσιο της τάσης αυτής, προτείνεται η χώρα μας 
να διοργανώσει ως το τέλος του 1998 ένα εθνικό συνέδριο με τη 
συμμετοχή όλων τών καταγεγραμμένων -από το πρόγραμμα νθΙ_-ΜΕϋ- 
εθελοντικών οργανώσεων, με στόχο τη διασύνδεσή τους και τη ενεργό 
συμμετοχή τους τόσο σε επίπεδο χάραξης στρατηγικής όσο και σε 
επίπεδο εφαρμογής πολιτικής.

ΥΓΕΙΑ

Μέτρο στην Υγεία είναι πάντοτε ο άνθρωπος.
Για κάθε χώρα που σέβεται τους πολίτες της η ύπαρξη ενός συστήματος 
παροχής Ιατρικής φροντίδας είναι όχι απλώς αναγκαία αλλά και 
επιβεβλημένη. Μέσα σ' αυτό το γενικό πλαίσιο εντάσσεται και η 
συστηματική προσπάθειά μας για την προώθηση της πολιτικής μας στην 
Υγεία.

Μετά την ψήφιση του Ν.2519/97 προωθούνται συγκεκριμένα μέτρα στο 
σύνολο των τομέων που αφορούν στην υγεία :

•  Προαγωγή της δημόσιας υγείας και της σχολικής ιατρικής

=> Ανάπτυξη σύγχρονου και ολοκληρωμένου δικτύου Υπηρεσιών Δημόσιας 
Υγείας (προγράμματα για αγωγή υγείας, πρόληψης κλπ, δημιουργίας 
διασυνοριακών Κέντρων Δημόσιας Υγείας κ.ά.).

=> Προκήρυξη θέσεων για την εφαρμογή του θεσμού υπηρεσιών Σχολικής 
Υγείας στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση.

=> Ενίσχυση των προγραμμάτων αγωγής υγείας για την πρόληψη από το 
AIDS. Δωρεάν νοσηλεία των πασχόντων και χορήγηση των νέων 
αντιρετροϊκών φαρμάκων.

♦ Πρωτοβάθμια περίθαλψη

=> Αναβάθμιση της πρωτοβάθμιας περίθαλψης στις αγροτικές περιοχές 
(τρίμηνη εκπαίδευση ανειδίκευτων αγροτικών ιατρών).

=ΐ> Σταδιακή ανάπτυξη δικτύων πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, 
εφαρμογή του θεσμού του οικογενιακού ιατρού.

=> Εφαρμογή του προγράμματος <ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ>,για τη θωράκιση των 
νησιών του Αιγαίου (Μέτρα βελτίωσης της σημερινής στελέχωσης των 
υπηρεσιών υγείας στο Αιγαίο, βελτίωση της υλικοτεχνικής υποδομής, 
αναβάθμιση της επείγουσας προνοσοκομειακής φροντίδας). Σύσταση-



Λειτουργία των Πολυδύναμων Περιφερειακών Ιατρείων 24ωρης 
ετοιμότητας στα νησιά του Αιγαίου.

=> Λειτουργία περιφερειακών ιατρείων στις φυλακές. Ιδρυση και 
λειτουργία ειδικών κέντρων υγείας στις φυλακές Κορυδαλλού και 
Θεσ/κης. Προγραμματίζεται η ίδρυση και λειτουργία στις φυλακές 
Πατρας και Λάρισας.

♦ Δευτεροβάθμια περίθαλψη

=> Διοικητικός εκσυγχρονισμός Νοσοκομείων.

* Εγινε προκήρυξη θέσεων Γενικών Διευθυντών στα Νοσοκομεία 
άνω των 200 κλινών.

* Εγινε προκήρυξη θέσεων Συμβούλου Οργάνωσης σε μεγάλα 
Νοσοκομεία, με διεθνή διαγωνισμό από τη ΔΕΠΑΝΟΜ.

* Μηχανοργάνωση των Νοσοκομείων

=> Παρεμβάσεις κτιριακής συντήρησης και τεχνολογικής ανανέωσης στα 
νοσοκομεία.

•  Ναρκωτικά

Η πρόληψη αποτελεί, για μας, την ασφαλή οδό για την ουσιαστική 
αντιμετώπιση της διάδοσης της χρήσης των ναρκωτικών. Πιστεύουμε ότι 
πρέπει να ρίξουμε το βάρος στην αντιμετώπιση των κοινωνικών αιτίων, 
καθώς επίσης και στην κοινωνική προστασία, την απεξάρτηση και την 
επανένταξη των εξαρτημένων από ναρκωτικές ουσίες.
Η διαμόρφωση και πειστική προβολή δημιουργικών κοινωνικών στόχων, 
που θα γίνουν αποδεκτοί και θα αποτελέσουν στόχους ζωής, κυρίως για 
τους νέους, μαζί με την ομαλή οικογενειακή ζωή και την ουσιαστική 
αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου (αθλητισμός, πολιτισμός, κ.ά.) μπορούν 
να αποτελέσουν ισχυρά αναχώματα στη διαρκή πίεση που υφίσταται η 
νεολαία μας από ποικίλες πλευρές.

Ορισμένες από τις δράσεις που προωθούνται ε ίν α ι:

=> Ξεκίνησε σταδιακά το πρόγραμμα λειτουργίας Κέντρων Πρόληψης με 
στόχο την κάλυψη όλων των Νομών.

=> Προχωρούμε σε δράσεις πρόληψης που απευθύνονται σε ειδικές 
ομάδες στόχου: 
α) νέοι σε χώρους αναψυχής
β) νέοι σε χώρους άθλησης που κάνουν χρήση αναβολικών φαρμάκων. 

=>Η επιτυχής λειτουργία του Πειραματικού Προγράμματος Απεξάρτησης 
με χορήγηση υποκαταστάτων σε συνδυασμό με τ ις  οξυμένες ανάγκες 
οδηγεί στη λειτουργία άλλων 3 Μονάδων (Θεσ/κη, Αθήνα, Πειραιάς) ως 
το τέλος του 1998.

=> Προχωρούμε στη λειτουργία νέων μονάδων στεγνού προγράμματος 
απεξάρτησης.



=> Θα προωθηθεί νομοσχέδιο που θα αποσαφηνίσει τη διάκριση της 
ποινικής αντιμετώπισης των εμπόρων από τους μικροεμπόρους και 
διακινητές. Θα θεσμοθετηθεί ο διορισμός ψυχιάτρων στα Εφετεία και 
στα Πρωτοδικεία Αθηνών, Πειραιά, Θεσ/κης.

=>Θα αναπτυχθούν περαιτέρω τα προγραμμάτα του ΟΑΕΔ για την 
επιχορήγηση εργόδοτών, σε αριθμό θέσεων, σε διάρκεια και στο ποσόν 
επιδότησης. Θα θεσμοθετηθεί η εισαγωγή με ποσοστώσεις των 
απεξαρτημένων στις σχολές μαθητείας και στα προγράμματα 
κατάρτισης του ΟΑΕΔ.

Τα παραπάνω θα συνδυασθούν με εκτεταμένη κινητοποίηση και συνεχείς 
ελέγχους για την περιστολή της διακίνησης ναρκωτικών.

• Αλκοόλ - Κάπνισμα

=>Σε συνεργασία με το Υπ. Υγείας σχεδιάζεται καμπάνια κατά της 
υπερκατανάλωσης αλκοολούχων ποτών.

=>Σε συνεργασία με το Υπ. Υγείας σχεδιάζεται καμπάνια κατά του 
καπνίσματος.

ΟΔΙΚΑ ΑΊΓΥΧΗΜΑΤΑ-ΟΔΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ

Ο επί σειρά ετών υψηλός αριθμός των τροχαίων ατυχημάτων στην χώρα 
μας και τα τραγικά αποτελέσματά τους επιβάλλουν τη διαμόρφωση 
ολοκληρωμένης και συστηματικής παρέμβασης.

Για αυτό, πέρα από την εντατικοποίηση των μέτρων για τη μείωση των 
οδικών τροχαίων ατυχημάτων, προχωρούμε στη σύσταση εξειδικευμένων 
οργάνων (όπως προτείνεται και στο πόρισμα της Διακομματικής 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής).

Συγκεκριμένα προωθούνται τα πρακάτω μέτρα και δράσεις :
=> Συγκρότηση και λειτουργία του Εθνικού Συμβουλίου Οδικής Ασφάλειας, 

που θα έχει ως σκοπό τη διαμόρφωση πολιτικής οδικής ασφάλειας για 
τη μείωση των τροχαίων ατυχημάτων. Στο πλαίσιο αυτό θα εισηγείται 
μέτρα, θα εποπτεύει την εφαρμογή τους, θα αναθέτει ερευνητικά 
προγράμματα, θα συντινίζει συναρμόδιους φορείς κ.ά.

=> Δημιουργία ειδικών πάρκων κυκλοφοριακής αγωγής για εκπαίδευση 
νέων, με στόχο τη δημιουργία τουλάχιστον ενός πάρκου σε κάθε νομό.

=> Βελτίωση της οδικής σήμανσης.

=> Εφαρμογή του θεσμού του σχολικού τροχονόμου.



ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Θεωρούμε απαραίτητη την ενσωμάτωση της οικολογικής διάστασης στο 
σύστημα αξιών της; κοινωνίας και της οικονομίας. Στην κατεύθυνση αυτή 
σημαντικό ρόλο έχουν η καλλιέργεια της περιβαλλοντικής συνείδησης των 
πολιτών και η συΥειδητοποίηση από τις  παραγωγικές δυνάμεις της 
πολυδιάστατης σχέσης της ποιότητας του περιβάλλοντος με την 
ανάπτυξη.
Η περιβαλλοντική πολιτική μας στοχεύει στην πρόληψη νέων αρνητικών 
επιπτώσεων στο περιβάλλον, στην αναβάθμιση του φυσικού και 
ανθρωπογενούς περιβάλλοντος και στον αρμονικό συνδυασμό ανάπτυξης 
και περιβαλλοντικής προστασίας.
Η χωροταξία, ο πολεοδομικός και ο περιβαλλοντικός σχεδιασμός 
αποτελούν την ποιοτική διάσταση της ανάπτυξης και σε έναν 
ολοκληρωμένο αναπτυξιακό σχεδιασμό η χωρική και η περιβαλλοντική 
διάσταση πρέπει να λαμβάνονται εξαρχής υπόψη και όχι εκ των υστέρων.

• Ανάπλαση πόλεων - οικισμών - οικιστικού ιστού

Θα δοθεί ιδιαίτερη έμφαση:
=>Στην ανάδειξη της ιστορικής και αρχιτεκτονικής φυσιογνωμίας των 

πόλεων.
=>Στην προώθηση των αναπλάσεων, ιδιαίτερα σε υποβαθμισμένες 

περιοχές των πόλεων.
=>Στην αναγνώριση και προστασία της αρχιτεκτονικής φυσιογνωμίας των 

οικισμών.
=>Στην αναδιάρθρωση των χρήσεων γης στον αστικό χώρο.
=>Στον προγραμματισμό νέων χρήσεων σε παλαιά κτίρια.

•  Διαχείριση - προστασία φυσικού περιβάλλοντος

Θα υλοποιηθούν προγράμματα και δράσεις προστασίας, αποκατάστασης 
και ανάδειξης περιοχών ιδιαίτερης οικολογικής σημασίας, με τη 
συνεργασία της Αυτοδιοίκησης:
=> Ολοκλήρωση της διαδικασίας κατάρτισης και θεσμοθέτησης σχεδίων 

διαχείρισης (οριοθέτηση, διαχειριστικό σχέδιο, κανονισμός λειτουργίας, 
φορέας διαχείρισης) σε σημαντικούς βιότοπους και προστατευόμενες 
περιοχές (Σύμβαση ΡθΓηεοΓ, Βιότοποι δικτύου Φύση 2000, Εθνικοί 
δρυμοί, μνημεία της φύσης, αισθητικά δάση κλπ).

• Δάση

=> Αναβάθμιση των υπαρχόντων χώρων αναψυχής σε δασικές εκτάσεις και 
διαμόρφωση νέων, με στόχο την ανάπτυξη της σχέσης των πολιτών με



το δασικό πλούτο και την ενίσχυση της ευαισθητοποίησης για το δασικό 
περιβάλλον.

=> Δημιουργία δασικών χωριών, με ξύλινα σπίτια, τα οποία θα 
χρησιμοποιούνται., από άτομα που αγαπούν τη ζωή στο δάσος.

=> Διαμόρφωση καί υλοποίηση προγράμματος δάσωσης παραλιακών 
εκτάσεων και νησιών, με χρήση κατάλληλων φυτικών ειδών, ανάλογα 
με τα οικολογικά χαρακτηριστικά της κάθε περιοχής.

•  Γνωριμία Ορεινών'Όγκων

Ιδιαίτερη σημασία έχει η ανάδειξη και γνωριμία των ορεινών όγκων της 
χώρας. Η οροσειρά της Πίνδου (από τις  Πρέσπες μέχρι τη Ναύπακτο), 
της Πελοποννήσου (από Καλάβρυτα μέχρι Ταίναρο), της Ροδόπης (από 
Δράμα μέχρι Δαδιά), της Α. Θεσσαλίας (από Πήλιο έως Ολυμπο), της 
Στερεάς Ελλάδας, της Κρήτης, της Μυτιλήνης αποτελούν 
προτεραιότητες.

=>Στο πλαίσιο αυτό θα προσδιοριστούν παρεμβάσεις ανάδειξης στοιχείων 
του φυσικού περιβάλλοντος, αλλά και αρχαιολογικών χώρων, ιστορικών 
τόπων, χώρων θρησκευτικού ενδιαφέροντος, παραδοσιακών οικισμών 
και άλλων στοιχείων του μνημειακού και πολιτιστικού 
περιβάλλοντος.Το πρόγραμμα θα συνδυάζει τη δημιουργία των 
προϋποθέσεων γνωριμίας με τους ορεινούς όγκους με την προστασία 
της χλωρίδας και της πανίδας των περιοχών και ιδιαίτερα των 
απειλουμένων ειδών.

Οι μελέτες για τις αναφερόμενες περιοχές προχωρούν ικανοποιητικά 
από τον EOT και τις αντίστοιχες Γεν. Γραμμ. Περιφερειών. Αναμένεται 
εντός του 1998 να έχουν ολοκληρωθεί όλες.

• Συγκοινωνίες

=> Ολοκλήρωση των έργων κατασκευής του ΜΕΤΡΟ στην Αθήνα.
==> Προώθηση επέκτασής του προς τα όρια του λεκανοπεδίου.
=ί> Αναδιάρθρωση και βελτίωση των αστικών συγκοινωνιών στην Αθήνα. 

Επέκταση λεωφορειοδρόμων, σχεδιασμός και δημιουργία γραμμών 
τραμ, αγορά σύγχρονων οχημάτων κλπ

=>Θα προωθηθεί πρόγραμμα δημιουργίας χώρων στάθμευσης 
αυτοκινήτων, με ιδιαίτερη έμφαση κοντά σε σταθμούς του ΜΕΤΡΟ και 
του ΗΣΑΠ.

=>Θα προχωρήσει σταδιακά η δημιουργία προαστιακού σιδηρόδρομου.
=> Σιδηροδρομική σύνδεση του υπό κατασκευή νέου Α/Δ των Σπάτων.



• Στρατόπεδα

=> Απομάκρυνση στρατοπέδων από αστικές περιοχές (Χάίδάρι, Γουδί, Αγ. 
Παρασκευή) ώστε και οι χώροι αυτοί να αξιοποιηθούν για πράσινο, 
πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες.

• Αντιμετώπιση ατμοσφαιρικής ρύπανσης - περιβαλλοντικός 
σχεδιασμός

=> Εφαρμογή προγράμματος για τη μείωση της συμβολής των καυσίμων 
στην ατμοσφαιρική ρύπανση: προώθηση της εισαγωγής φιλικότερων 
προς το περιβάλλον καυσίμων και τεχνολογιών (φυσικό αέριο, 
ηλεκτρικό αυτοκίνητο κλπ) σε ειδικούς στόλους οχημάτων (λεωφορεία, 
απορριμματοφόρα κλπ). Ηδη προωθείται από τους Δήμους Αμαρουσίου 
και Αθήνας και την ΔΕΠΑ πιλοτικό πρόγραμμα για την κυκλοφορία στο 
Λεκανοπέδιο των πρώτων λεωφορείων με φυσικό αέριο το 
1998.Εγκρίθηκε η χρηματοδότηση από το Β’ ΚΠΣ για την προμήθεια 100 
λεωφορείων φυσικού αερίου του ΟΑΣΑ, τα οποία θα κυκλοφορήσουν 
στην Αθήνα μέχρι το 1999.

=> Διεύρυνση της χρήσης του φυσικού αερίου στις βιομηχανίες, στις 
κεντρικές θερμάνσεις και στον οικιακό τομέα.

=> Εφαρμογή προγράμματος εξοικονόμησης ενέργειας σε κτίρια του 
δημόσιου τομέα. Οι πρώτες παρεμβάσεις σε δημόσια κτίρια έγιναν από 
την ΚΕΔ.

• Αντιπλημμυρική προστασία

=>Θα ολοκληρωθούν οι μελέτες για τα ρέματα και θα επιταχυνθεί η 
κατασκευή των απαραίτητων έργων.

=>Θα επιταχυνθεί η κατασκευή δικτύων όμβριων υδάτων.
=> Θα αναπτυχθεί εκτεταμένο πρόγραμμα για αντιχειμμαρικά έργα από τη 

Γ.Γρ. Δασών.

• Ευπρεπισμός των αεροδρομίων, των λιμανιών, των 
σιδηροδρομικών σταθμών, των «· σταθμών υπεραστικών 
λεωφορείων και των σταθμών ΗΣΑΠ.

=>Θα εφαρμοσθεί πρόγραμμα ευπρεπισμού 46 λιμανιών, που 
περιλαμβάνει τη σηματοδότηση για την καλύτερη και ασφαλή διακίνηση 
των οχημάτων, τη δημιουργία και συντήρηση χώρων παραμονής 
επιβατών, τον καλαίσθητο και επαρκή φωτισμό, τη συντήρηση χώρων 
πρασίνου και τη συνεχή φροντίδα διατήρησης της καθαριότητας των 
χώρων.

=> Εφαρμόζεται πρόγραμμα ευπρεπισμού 31 σταθμών του ΟΣΕ στον άξονα 
Αθήνα- Θεσσαλονίκη.

=>Από τον ΗΣΑΠ εφαρμόζεται πρόγραμμα ευπρεπισμού όλων των 
σταθμών του.

=> Προωθείται πρόγραμμα ανακαινήσεων χώρων αεροδρομίων.

τι



Η ελευθερία της τέχνης και της πνευματικής δημιουργίας και το δικαίωμα 
στην απόλαυση των πολιτιστικών αγαθών είναι η βάση της πολιτιστικής 
μας πολιτικής. Η πολυφωνία, η αντιγραφειοκρατική αντιμετώπιση των 
θεμάτων και η ^ολόπλευρη υποστήριξη όλων των δημιουργικών 
προσπαθειών είναι ή βάση της πρακτικής μας στο χώρο του πολιτισμού.

Στόχος μας είναι αναγωγή του πολιτισμού σε σημαντική αξία για τον 
πολίτη, ώστε να συμμετέχει στα αγαθά και τη μέθεξη του πολιτισμού.

Δύο είναι οι κύριοι άξονες της πολιτισμικής μας πολιτικής.
• διατήρηση, ανάδειξη και προβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς, της 

παράδοσης και της εθνικής μας ταυτότητας.
• Η ενίσχυση και η ανάδειξη του σύγχρονου ελληνικού πολιτισμού σε όλα 

τα επίπεδα στα οποία εμφανίζεται και ανθίζει η πολιτιστική 
δημιουργία.

Ειδικότερα μεταξύ πολλών άλλων:
=> Δημοσιεύτηκε ο νέος νόμος “ Θεσμοί, μέτρα και δράσεις πολιτιστικής 

ανάπτυξης” .
=> Προχωρεί το πρόγραμμα της ενοποίησης των αρχαιολογικών χώρων 

της Αθήνας, που περιλαμβάνει το σύνολο των αρχαιολογικών χώρων 
και μνημείων της περιοχής, τα παραδοσιακά σύνολα και γενικά την 
περιοχή και του ιστορικού κέντρου της Αθήνας.

=> Θα προωθηθεί πρόγραμμα ανάπλασης - ανάδειξης του άξονα της Ιεράς 
οδού (Δυτική πύλη της Αθήνας)

=> Προώθηση των «εθνικών πολιτικών» για το βιβλίο, τις εικαστικές 
τέχνες, το θέατρο, τη μουσική, το χορό, τον κινηματογράφο και την, 
οπτικοακουστική παραγωγή.

=> Προγραμματίζεται ο εορτασμός του 2000 και η Πολιτιστική Ολυμπιάδα.

• Πρόγραμμα αποστολής βιβλίων, φυλλαδίων, αφισσών και 
ηλεκτρονικού υλικού προς τους Ελληνες του εξωτερικού

=> Υλοποιείται με συνεργασία της Γενικής Γραμματείας Απόδημου 
Ελληνισμού, της Γενικής Γραμματείας Τύπου και Πληροφοριών και της 
Γεν. Γρ. Ενημέρωσης. Στοχεύει στην εξασφάλιση ευρείας και 
συστηματικής γνώσης και ενημέρωσης σε θέματα εθνικού, οικονομικού, 
πολιτιστικού, κοινωνικού και τουριστικού ενδιαφέροντος. Αποδέκτες 
είναι οι Ομοσπονδίες Αποδήμων Ελλήνων, τα Γραφεία Τύπου των 
Πρεσβειών μας, οι Μορφωτικοί και οι Εμπορικοί Ακόλουθοι των 
Ελληνικών Πρεσβειών, οι φορείς της Κάτω Ιταλίας.



Ο αθλητισμός επηρεάζει άμεσα την ποιότητα του ελεύθερου χρόνου και 
συνδέεται με την υγεία, την παιδεία, τον πολιτισμό, την αγωγή και την 
κοινωνική συμπεριφορά των πολιτών.

ί
Σκοπός μας είναι η καλλιέργεια αθλητικής συνείδησης, η αξιοποίηση του 
ελεύθερου χρόνου και η ψυχαγωγία και ευεξία των αθλουμένων.

Στο πλαίσιο αυτό εντάσσονται η ανάπτυξη αθλητικής δραστηριότητας, η 
ευαισθητοποίηση όλων των ηλικιών απέναντι στον αθλητισμό, η ανάπτυξη 
αθλητικής διαδικασίας μέσα στους χώρους που βρίσκεται και δρα κάθε 
πολίτης και κυρίως η νέα γενιά.

•  Αθλητισμός για όλους

Η Γενική Γραμματεία Αθλητισμού, συνδιοργανώνει, σε συνεργασία με 
Ο.Τ.Α. και άλλους φορείς, προγράμματα άθλησης για όλους:

Αθλητισμός και παιδί.
=> Άσκηση για εφηβική ηλικία.
=>Άσκηση ενηλίκων.
==> Άσκηση για την τρίτη ηλικία.
=> Προγράμματα για ειδικές κοινωνικές ομάδες (άσκηση σε φυλακές, σε 

κέντρα απεξάρτησης κλπ).

•  Αθλητισμός για στρατευμένους.

=>Π.α την ανάπτυξη του Αθλητισμού στους στρατευμένους και στο 
πλαίσιο της προσπάθειας για βελτίωση των συνθηκών ζωής τους 
νεολαίας, καταρτίζεται πρόγραμμα για αθλητισμό στους χώρους 
διαμονής μονίμων και εφέδρων στρατευμένων (συνεννόηση αρμόδιων 
φορέων, διαμόρφωση χώρων άθλησης σε στρατόπεδα κλπ).

•  Σχολικός Αθλητισμός
«■—

=> Προχωρεί η επεξεργασία ολοκληρωμένου προγράμματος για το σχολικό 
αθλητισμό (κεντρικός προγραμματισμός, ανάπτυξη του σχολικού 
αθλητισμού από το Δημοτικό, συνδυασμός με μαθήματα φυσικής 
αγωγής, σχεδιασμός αθλητικής υποδομής κλπ).

•  Εργασιακός Αθλητισμός.

Ο εργασιακός αθλητισμός λειτουργεί και ως μοχλός επικοινωνίας, με 
ευεργετικές συνέπειες στην υγεία, την ατομική ψυχολογία και την 
κοινωνική συμπεριφορά :
=> Προχωρούμε στην υλοποίηση προγράμματος με συνεργασία των 

συναρμοδίων φορέων και στη δημιουργία της απαραίτητης υποδομής.



• Αθλητισμός σε φυλακές

=> Προωθούνται προγράμματα ενασχόλησης με διάφορα αθλήματα, με 
τρόπο ώστε να υπάρχει η δυνατότητα ενασχόλησης καθ’ ενός με όποιο 
άθλημα τον ενδιαφέρει.

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

Προωθούνται συγκεκριμένα μέτρα για την προστασία του καταναλωτή, 
όπως:
=> δημιουργία ενιαίου φορέα ελέγχου τροφίμων 
=> προσπάθειες ενημέρωσης των καταναλωτών 
=> δημιουργία γραφείων καταναλωτή στους δήμους
=> έχουν δωθεί τα κείμενα για την σύνταξη του τελικού πονήματος από 

την επιτροπή για το Ετος Ποιότητας.

Επίσης:
=>Θα επιδιωχθεί η αναβάθμιση της ποιότητας των υπηρεσιών που 

παρέχουν οι δημόσιες επιχειρήσεις (έλεγχος, καταβολή αποζημιώσεων 
και επιβολή προστίμων στις δημόσιες επιχειρήσεις).

=> Ετοιμάζεται κώδικας δεοντολογίας υπηρεσιών ιδιωτικού τομέα που 
αφορά από επισκευαστές οικιακών εγκαταστάσεων-αυτοκινήτων μέχρι 
ιδιωτική παιδεία και υγεία (πρωτοβάθμια περίθαλψη). Μέχρι τέλος 
Μάρτη υπολογίζεται να έχουν ετοιμαστεί τα αρχικά κείμενα.

=>Θα προωθηθούν σύγχρονοι τρόποι εξυπηρέτησης στις συναλλαγές 
(τηλεφωνική συνεννόηση, εξόφληση λογαριασμών μέσω τραπεζών)

ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΑ-ΣΩΦΡΟΝΙΣΤΙΚΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ

=> Αρχίζει εντός του 1998 η σταδιακή λειτουργία του Εφετείου Αθηνών, 
στο νέο μέγαρο της Λ.Αλεξάνδρας.

=> Εντάχθηκαν στον προϋπολογισμό του ΤΑΧΔΙΚ τα Δικαστικά Μέγαρα 
Σπάρτης, Τρικάλων, Πολυγύρου, Λαμίας.

=> Είναι υπο εξέλιξη η μηχανοργάνωση των δικαστηρίων, η αγορά 
ηλεκτρονικών υπολογιστών για τους δικαστές και η μηχανοργάνωση 
των 5 μεγαλυτέρων φυλακών της χώρας.

=> Βρίσκεται σε εξέλιξη η δημιουργία σύγχρονων φυλακών σε Χανιά, 
Τρίκαλα, Άμφισσα, Ανδρίτσαινα, Λαγκαδά, Χαλκίδα.

=>Διαγωνισμός για την ηλεκτρονική ασφάλεια των φυλακών.
Λειτουργία Κέντρου Αποκατάστασης Τοξικομανών Κρατουμένων.

=> Αγορά κτιρίου προς στέγαση της Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας Αθηνών.
=> Ολοκληρωμένο πρόγραμμα αναβάθμισης και εμπλουτισμού των 

βιβλιοθηκών και των γυμναστηρίων των φυλακών.
=> Δημιουργική απασχόληση όλο και περισσότερων κρατουμένων.



ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΑΠΟΤΕΛΟΥΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΔΟΥΛΕΙΑΣ 
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ

♦ Πρόγραμμα Καθημερινότητας
ϊ

Προχωράει το πρόγραμμα αντιμετώπισης “ καθημερινών” προβλημάτων
των πολιτών με στόχο να ολοκληρωθεί εντός της τετραετίας.
Προβλέπει μεταξύ πολλών άλλων:
1. Βελτίωση της εξυπηρέτησης των πολιτών από τη Δημόσια Διοίκηση 

(τηλεφωνικές αιτήσεις, υπηρεσίες «one stop shop», υποχρέωση 
τηλεφωνικής παροχής υπηρεσιών κλπ.)

2. Βελτίωση της εμφάνισης των κτιρίων των δημόσιων υπηρεσιών.
3. Διευκόλυνση πρόσβασης στις υπηρεσίες των ατόμων με ειδικές 

ανάγκες.
4. Ειδική σήμανση για την πρόσβαση σε μεγάλους οδικούς άξονες, 

σταθμούς, λιμάνια, αεροδρόμια κλπ.
5. «Σχολικός Τροχονόμος»
6. Λειτουργική και αισθητική βελτίωση/ευπρεπισμός (καθαριότητα, 

σήμανση κλπ.) δημόσιων χώρων (αεροδρόμια, λιμάνια, σιδηροδρομικοί 
σταθμοί, σταθμοί λεωφορείων κλπ.)

7. Πρόβλεψη καθημερινής συντήρησης εγκαταστάσεων και ελέγχου 
καθαριότητας των νοσηλευτικών ιδρυμάτων.

8. Προώθηση απογευματινής λειτουργίας παιδικών σταθμών.
9. Αναβάθμιση χώρων πρασίνου στον αστικό χώρο, αύξηση αστικού 

πρασίνου, ιδαίτερα στην Αθήνα.
10. Βελτίωση ραδιοτηλεοπτικής κάλυψης των νησιών του Αιγαίου.

♦ Επιτροπή Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων

=> Συμμετέχουμε ενεργά στις συνεδριάσεις και προσπάθειες της ΕΔΟΣ. 
Συντονίζουμε τη δημιουργία και σωστή λειτουργία των Συνοριακών 
Σταθμών στα βόρια σύνορα της χώρας. Στο τομέα αυτό εμπλέκονται 15 
διαφορετικές υπηρεσίες υπό τον μέχρι τώρα κεντρικό συντονισμό του 
EOT, ο οποίος προτίθεται να μεταφέρει τις αρμοδιότητές του στις 
Περιφέρειες. Συντονίζουμε τον νέο καθορισμό των αρμοδιοτήτων. 
Ιδιαίτερη έμφαση δίνουμε στη διάνοιξη των έξι νέων μεθοριακών 
διαβάσεων (τρεις με Βουλγαρία και τρεις με Αλβανία). Απαιτείται η 
διανοιξη/βελτίωση των οδικών προσβάσεων, κατασκευή κτιρίων καθώς 
και η εξασφάλιση των απαραίτητων κονδυλίων.

♦ Πρόγραμμα Ποιότητας

=> Συγκροτείται ολοκληρωμένο πρόγραμμα για την Ποιότητα το οποίο 
αναφέρεται σε όλες τις δράσεις του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.



♦ Παρακολούθηση επιλεγμένων έργων

=> Παρακολουθούμε: σε συνεργασία με το ΥΠΕΘΟ την πρόοδο ορισμένων 
έργων, προϋπολογισμού άνω του 1 δισ. δρχ., που έχουν άμεση σχέση με 
τη Ποιότητα Ζορής των Πολιτών. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται 
νοσοκομεία, λιμάνια, δρόμοι, βιολογικοί καθαρισμοί, εγγειοβελτικά 
έργα, αναστηλώσεις μνημείων κλπ. Συμβάλουμε στην απεμπλοκή έργων 
τα οποία καθυστερούν.

♦ Συνεδριακά - Εκθεσιακά Κέντρα

=> Συντονίζονται οι προσπάθειες προκειμένου να δημιουργηθεί αυτοτελές- 
ολοκληρωμένο Συνεδριακό-Εκθεσιακό Κέντρο στην Αθήνα και 
τουλάχιστον άλλων δύο σε περιφέρειες.

♦ Οργανισμοί Υπουργείων, Κωδικοποίηση, Κλαδολόγιο

=> Προχωρούν με εντατικούς ρυθμούς και αγαστή συνεργασία οι σχετικές 
προσπάθειες του ΥΠΕΣΔΔΑ.

♦ Καταπολέμηση της ανεργίας στους τομείς "πολιτισμός” και 
“δάση”

=>Σε συνεργασία με το Υπουργείο Πολιτισμού και τον ΟΑΕΔ 
συμφωνήθηκε η ένταξη προγραμμάτων του ΥΠΠΟ στο Πρόγραμμα 
Καταπολέμησης της Ανεργίας.

=> Εξετάζονται νομικές δυνατότητες για συμμετοχή της Γ.Γρ. Δασών στα 
συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα του ΟΑΕΔ.

♦ Ομογενειακά Χωριά

=> Προωθούνται προσπάθειες συντονισμού ΔΕΠΟΣ-Περκρερειών- 
Νομαρχιών-Συλλόγων Ομογενών πρόκειμένου να δημιουργηθεί 
τουλάχιστον ένα «χωριό» σε κάθε Νομό.



Σαν ένα πρώτο βήμα στην προσπάθεια διαμόρφωσης και υλοποίησης μιας 
ολοκληρωμένης πολιτικής για την ποιότητας ζωής είναι ανάγκη να
ανοίξουμε έναν πλατύ δημιουργικό διάλογο.

1

Είναι απαραίτητο να γίνουν συγκεκριμένες καταγραφές και ποιοτικές 
αξιολογήσεις πεδίων παρέμβασης, στόχων και προτεραιοτήτων.

Πρέπει να εξετασθεί η προέλευση δημιουργίας των διαφόρων 
προβλημάτων και ο βαθμός αποδοχής των πρακτικών αντιμετώπισής 
τους.

Κυρίως όμως θα πρέπει, μετά από τη διαδικασία αυτή να αναζητήσουμε 
όλοι μαζί, ως λαός και ως έθνος, τ ις  δικές μας επιλογές και 
προτεραιότητες.

Είναι καιρός να σταματήσουμε πια τις διαρκείς μεμψιμοιρίες για τα 
πάντα, αρκούμενοι απλώς σε θλιβερές διαπιστώσεις και μάλιστα 
ρίχοντας, συνήθως, το φταίξιμο για ό,τι κακό συμβαίνει και μας ενοχλεί 
σε κάποιους άλλους, τους ξένους, το κράτος, το Δήμαρχο, τον 
προϊστάμενο κλπ.

Κάθε προσπάθεια για ανάπτυξη, εκσυγχρονισμό και βελτίωση της 
ποιότητας ζωής χωρίς την ενεργή συμμετοχή των πολιτών είναι 
καταδικασμένη σε αποτυχία.

Οι δικοί μας προβληματισμοί και προτάσεις μπορούν να διαμορφώσουν 
ένα νέο πλαίσιο και τρόπο ζωής. Ελκυστικό, αποδεκτό, ανοιχτό στο 
καινούργιο, με ρίζες βαθιές στο καλό παλιό.

Αυτή την προσπάθεια κάΐ οφείλουμε και μπορούμε τώρα πια να την 
κάνουμε.


